

1.59个百分点 开局不妙

马杜罗的得票率为50.66%，高出卡普里莱斯1.59个百分点。专家和媒体说，对“后查韦斯”时代权力交接来说，马杜罗的微弱优势不是一个好的开始。马杜罗很可能面对来自执政联盟内部的挑战和国内经济社会的难题。

综合新华社消息 委内瑞拉14日选举总统，已故总统查韦斯指定的“接班人”、执政党候选人马杜罗以微弱优势险胜反对党联盟候选人卡普里莱斯。卡普里莱斯拒绝承认选举结果，要求重新计票。

委内瑞拉国家选举委员会主席卢塞纳14日晚公布计票结果，99.12%的选票统计完毕，显示马杜罗的得票率为50.66%，高出卡普里莱斯1.59个百分点。路透社说，按照选委会公布的结果，双方选票相差23.5万张。卢塞纳说，选举结果“不可逆转”。

卡普里莱斯拒绝承认选举结果，要求重新计票，指责马杜罗舞弊。马杜罗则表示愿意审核所有选票以证明自己赢得正大光明。

就选举争议，中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员、中国拉丁美洲学会副会长徐世澄分析，部分反对派人士不久会组织示威，但酿成全国性示威以至骚乱的可能性不大。问题会在选举法律框架下解决，他预计双方会重新计票，重新清点所有选票或存在疑问的部分选票，以化解争议。

中国拉丁美洲学会副会长沈安说，眼下投票程序和技术已经相当成熟，不太可能出现大规模舞弊，反对派通过重新计票“翻盘”的可能性很小。

马杜罗获胜，还意味着委内瑞拉将继续作为拉美左翼的一支重要力量，在地区事务中发挥其独特而重要的作用。作为查韦斯的追随者和指定的接班人，马杜罗当选总统后，在对外政策方面毫无疑问将继续高举查韦斯的大旗。

另外，委内瑞拉和中国的双边关系会如何变化，马杜罗如何与美国打交道，也成为外界关注的焦点。



4月14日，在委内瑞拉首都加拉加斯，委内瑞拉代总统尼古拉斯·马杜罗(中)在选举结果宣布后庆祝。 新华社/路透

“接班人”为啥赢得这么悬

中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员、中国拉丁美洲学会副会长徐世澄说，虽然马杜罗以查韦斯“政治传人”身份参加此次大选，赢得许多查韦斯支持者选票，但是从总体上看，马杜罗个人威望和魅力都比查韦斯逊色一筹。

徐世澄分析，去年10月总统选举中，部分中间选民把票投给查韦斯；

14日选举中，这部分选民或者没有参加投票，或者把票投给卡普里莱斯，因而造成双方得票接近。这次选举的投票率低于去年，充分说明中间选民对马杜罗的支持率有所下降。

徐世澄说，查韦斯去世后，作为代总统，马杜罗组织重新选举的时间稍微晚了一些。如果能把选举日期提前，那么“查韦斯效应”能给

马杜罗带来更多选票。事实上，竞选期间，委内瑞拉多次发生停电、日用品匮乏、货币贬值等民生问题，直接影响马杜罗的得票率。

中国拉丁美洲学会副会长沈安持类似观点。沈安说，马杜罗仅以微弱优势小胜，这样的结果不让人意外，是部分中间选民转向的结果，是真实民意的反映。

马杜罗面临哪些执政难题

借助于查韦斯，马杜罗赢得了大选。但是，查韦斯的遗产也是一把双刃剑，处理不好，很可能会出现“成也查韦斯，败也查韦斯”的局面。因此，马杜罗需要尽快从查韦斯的庇护下走出来，向民众证明自己的实力，领导委内瑞拉继续向前。

徐世澄说，马杜罗发表的竞选纲领与查韦斯去年竞选总统时的纲领相差不多，将延续查韦斯的内外政策，不过，马杜罗将调整一些具体政策。他承诺将采取措施以减少国内高发的暴力事件，与一些腐

败行为做斗争。

徐世澄说，马杜罗当选总统后如果要稳住国内形势，必须搞好经济。查韦斯执政时虽然利用石油收入改善中下层民众生活，包括提供免费教育和医疗，但委内瑞拉政府对石油产业投入不多，导致委内瑞拉近年石油产量和出口均下降。马杜罗先前承诺将加大对石油产业的投入。

委内瑞拉制造业不发达，高通货膨胀和日用品短缺。马杜罗政府需要调动私营企业主的积极性，同中产阶层搞好关系。

此外，虽然身为查韦斯“钦点”的接班人，但马杜罗同样需要团结党和政府，消除分歧。

沈安说，反对派阵营拒绝承认选举结果，增加了委内瑞拉局势的不确定性。

从稳定政局的角度考虑，在修改有关法律法令、政府机构改革、调整经济和社会政策等方面，马杜罗政府可能会向反对派作出一些妥协。马杜罗在大选获胜感言中表示，为了国家的和平与发展，他的政府愿听取各方的有益建议。

当选总统如何延续外交路

马杜罗执政后，中国的拉美问题专家对委内瑞拉和中国的双边关系总体持乐观态度。徐世澄告诉记者，马杜罗在3月9日即查韦斯葬礼次日，会见中方特使、时任国家发展和改革委员会主任张平，表示将继续加强和深化两国的战略关系，说不久将派石油部长访问中

国。马杜罗当时承诺，如果当选总统，将很快访华。

徐世澄说，中委合作关系互利双赢。中国向委内瑞拉提供贷款，委方则以石油偿还。这种“贷款换石油”模式眼下运转不错，缘由是委内瑞拉的石油产业需要资金，而中国一直在推动能源

来源多元化，以减少能源进口的风险。

沈安同样认为，马杜罗当选总统后，中委关系不会受大影响。马杜罗可能继续维持查韦斯时期的中委关系，除非马杜罗上台后大幅调整经济政策，否则中委政治、经济关系不会有大的变化。

作为查韦斯指定的政治接班人，马杜罗胜选后如何与美国打交道，是委内瑞拉新政府对外政策焦点。

委美一度相互驱逐大使，但没有中断外交关系。马杜罗先前指责美国试图破坏总统选举。不过有评论认为，他的这些强硬举措是出于

选举目的。

徐世澄认为，马杜罗当选总统后，委美关系可能有所改善，缘由是美国是委内瑞拉主要石油输出国和第一大贸易伙伴。马杜罗担任外交部长多年，明白美委关系对委内瑞拉的重要性。

沈安说，委内瑞拉去年12月与美国谈判，谋求改善关系。只是，查韦斯去世后谈判暂停。马杜罗上台后可能调整查韦斯的对外政策，但幅度不会大。委美关系不会像查韦斯执政时期那样紧张，会有所缓和。

综合新华社等消息

新闻人物

马杜罗 结识查韦斯二十载

马杜罗1962年11月23日出生于委内瑞拉首都加拉加斯市。1994年，马杜罗结识查韦斯，1998年加入“第五共和国运动”，并在同年查韦斯首次总统竞选活动中担任助手。2000年、2005年马杜罗两次当选全国代表大会(议会)成员，2005年1月当选全国代表大会主席。2006年8月至2012年10月，马杜罗担任委内瑞拉拉外交部长。

2012年10月10日，在查韦斯成功连任后的第三天，马杜罗被任命为副总统。12月8日，查韦斯表示，如果他的健康状况恶化以至无法履行总统职责，将由马杜罗担任总统职务直至举行新一轮大选，并希望选民能把票投给马杜罗。今年3月5日查韦斯去世后，马杜罗暂时行使总统职权。

卡普里莱斯 25岁当选国会议员

卡普里莱斯1972年7月出生于委内瑞拉首都加拉加斯一个上流社会家庭。他的父母是犹太人，家庭产业涉足通讯、工业、娱乐、房地产等，与委内瑞拉企业和生产部门关系密切。1990年，卡普里莱斯和其他一些律师一同创立了右翼的正义党。

卡普里莱斯25岁当选委内瑞拉国会议员。1999年1月23日起他任国会副主席兼众议院议长，成为委内瑞拉历史上最年轻的众议院议长。2012年10月7日，在总统选举中败给时任总统查韦斯。



4月14日，委内瑞拉反对派候选人恩里克·卡普里莱斯向支持者展示沾着墨水的手指。 新华社/路透

相关新闻

马杜罗微博被“黑” 反对派遭指认

据新华社专电 马杜罗的竞选团队14日证实，马杜罗及其新闻秘书的微博账号遭电脑“黑客”攻击。马杜罗阵营指认这是反对派的“肮脏伎俩”。

马杜罗竞选团队经理豪尔赫·罗德里格斯说，当天举行的总统选举投票结束前不久，马杜罗在博客网站“推特”的官方账号遭攻击，留言出现“选举舞弊”、“遭黑客攻击”等词语，并留下一个名字。马杜罗账号不久出现一条留言：“跟美国走！”

罗德里格斯说，黑客来自哥伦比亚首都波哥大，旨在帮助委内瑞拉反对派及其支持者破坏选举，反映出反对派阵营的“极度绝望”。

中委关系：
互利双赢
继续发展

委美关系：
走向不明
或有改善